

## 雪游缝山公园

□原称凤

晶莹的白雪经过一天时间的任性飘洒，已足够让爱雪之人欣喜若狂了。待在有空调的房间里，一颗蠢蠢欲动的心抑制不住的狂躁，两极的温差促使窗子结了冰凌，看起来像一片一片的椰蓉，用手抹开，化作一道泪痕流至窗棂。

站在窗台往下凝视，地面白茫茫一片，偶有小区里的大妈拎着生活必需品、裹着厚厚的围巾、踩着白雪小心翼翼地经过，这么冷的天不是迫不得已，她们绝不会选择这时候出去采购。

手机里播放着这几天追的剧，剧情让躁动的心安静下来，微信时不时闪出来几个聊天框影响着我的专心投入，直到一集过后才有点嫌弃地打开微信。于是，放弃看剧，下楼，目标是缝山公园。

扫码进缝山公园的过程是简单的，也是必须的。斜坡处滑雪的孩童们乐开了花，有垫塑料袋的，有坐储物盒的，有拉洗澡盆的，更有甚者不管不顾裤子的湿度，一个个从斜坡处滑下来，脸上绽放着属于他们这个年龄该有的笑容。憨态可掬的男童故意从斜坡上翻滚下来，搞得顿时像一只小白熊，逗得路人哈哈大笑，他却洋洋自得又向斜坡走去，进行下一轮的白熊杂技表演。

缝山公园的游人不算多，我选的几乎都是没人经过的小路，拾级而上，小心谨慎，深怕一不小心摔在台阶上，山风裹挟着碎雪漫无目的地乱刮，打在脸上有点疼，但感觉最多的还是冰冷。站在制高点俯视，一副壮美的江山水墨画呈现在眼前，虽然仅有黑白两色，但黑里透着白，白里透着黑，黑想吞噬白，白也不甘示弱，展示着自己的强大，彼此包容，彼此较劲。雪开始紧了，但不是大片大片的，不是轻柔的飘，而是大把地撒。顷刻间，红色围巾开满了大自然馈赠的花，同伴的头顶也戴上了一顶“白帽子”，远处传来的喊声，是放纵又是释放，更是雀跃。

雪中的湖面静谧纯净，绝美无双，站在栏杆外，仿佛湖面和时间都是静止的，只有呼吸声，对着栏杆处吹了口气，雪花四溢，竟还溢在睫毛处，一丝丝冰凉直入眼底，脸上绽放出一种叫美的笑容。此刻，没人打扰这分清净，任由天马行空，任由江湖风云。由于没人经过，所以我们可肆意横行，听着脚下积雪咯吱咯吱的声音，手脚并用，跳、蹦、踩、捧、团、扔，积雪的路面现出不规则的图案，像轮胎，像小兔，像瓢虫。

一场雪，让饥渴的人得到满足，让郁闷的心得到释放，让封闭的环境充满生机。



### 诗歌欣赏

## 雪中龙源湖即景

□白天平

龙源夜塑玉琼台，柳影冰湖一鉴开。  
雪满大寒风又去，雀偕絮语带云来。

## 初 雪

□老 汤

一夜天下白，谁人惊飞琼。  
柔结千里缟，纤压万山倾。  
垄上乱云厚，池边繁絮涌。  
圃菊抱香枯，庭梅凌寒萌。  
意恐风吹散，留待月下逢。  
采鲜烹香芽，飞觞逸诗情。  
清气沁兰心，万念归一径。  
犹恨时日短，乐随朗洁融。  
尘风万里澈，达人自高行。



□马万里

腊月二十三祭灶也叫小年。小年一过，人们的心就真正开始慌起来，扫庭院、买窗花、写春联、备年货。

小时候，我们一家七口人住在土坯房里，没有专门的厨房，厨房就设在堂屋里，那时不管贫富，不管张王李赵，家家户户都供有老灶爷。我们家的老灶爷，身边还坐着灶王奶奶。爹还在墙上给他们俩挖了个小单间，中间供奉他俩的画像，两旁贴着“上天言好事，下界保平安”。我尤其喜欢灶王奶奶的慈眉善目。

那时的祭灶，大多是大雪天，即便不下雪也是格外冷，但我们根本不怕，一帮小孩在门口四处疯跑，高喊着：“鸡鸡翎，砍大刀，我的兵力谁来挑……”声音浩荡，我们跑得热火朝天，头发丝里都冒出汗来。

娘特别注重过祭灶，早几天就把炉圈找出来清洗，天不亮就起来发面、买红糖，中午饭一吃，就不断转放在煤火边的面盆，让面快点发，然后兑碱面、倒红糖、和面。我常常像个小尾巴一样跟在她身后，她会用三个指头捏一撮红糖送我口中，那种甜，绵软悠长。娘烙够18个火烧后，天就慢慢黑下来了，远处传来噼噼啪啪的鞭炮声，已经有人家开始送老灶爷回天庭了。

我娘有点重男轻女，希望我们家男丁兴旺。每次跪在蒲团上都会念念有词：老灶爷，您腊月二十三走，大年三十回。多带点跑马射箭，少带穿针纫线，多带点灰孩来……

跟在娘屁股后的哥哥，也就五六岁的样子，看娘起来后，也跪在蒲团上说：多多给我带点弟弟来……惹得一家人哄堂大笑。

那个时候，感觉日子真的很好，我们特别羡慕娘，她是我们家的总管。爹每月开工资都会如数上交，娘小心翼翼地数过后，会从里边抽出一张5元钱给爹零花。然后将钱藏在一个蓝白格格手绢里，再藏在我们家的大红木箱里。那时物资匮乏，日子清苦，除了正常开销，娘每月都会存下10元、5元的。那时我们多么羡慕娘拴在裤腰带上的那把钥匙啊，其实娘打开锁时，我曾不眨眼地看过，无非就是一些红糖、鸡蛋糕、桃酥，别人送的结婚被面，甚至没用过的暖水瓶、白瓷茶缸之类的。娘说好东西都给你们姊妹几个攒着呢，等你们长大了结婚用。

我结婚时，我娘给了我1000元钱买电视机作为陪嫁，我知道那厚厚的一沓5元钱，全是娘从牙缝里抠出来的啊！

婚后，跟婆婆一起过，婆婆是滑县人，他们祭灶的习俗是给老灶爷包饺子吃。于是祭灶那天，我也跟着老灶爷沾光吃了饺子。后来，自己买了房子后，我也成了真正的女主，这时便感觉到生活的酸甜苦辣，日子可不是那么容易过的！一日三餐的艰辛，给儿子娶妻生子的不易，以及日常生活的纷乱如麻，常常让我这个多愁善感的女人无所适从。关于祭灶，我又重新改回吃祭灶火烧了。可是我娘用过的炉圈，那个被爹箍上几道铁丝的炉圈早已不知去向，铁鏊子也早没了。因为忙碌，因为看孙子，我连电饼铛都让它光荣下岗了。祭灶那天，我会去菜市场里转悠，先询价，再对比，最后再掏钱。这样一来虽然人清闲了，但想买上好的糖火烧，价格也是不菲的。想想是供老灶爷呢，也就很快释然了。

多想再回到那个旧宅深巷，生一炉薪火，烙18个糖火烧，祭祭老灶爷，祭祭爹娘。

让时光且住，不言别离。



本版来稿请发至邮箱  
jzwbxq@163.com